

BISERICA și ȘCOLA.

Foiă bisericească, școlastică, literară și economică.

Iese odată în săptămână: DUMINECA.

PREȚUL ABONAMENTULUI.

Pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 5 fl.—cr., pe 1/2 an 2 fl. 50 cr.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 14 fr., pe jumătate an 7 franci.

PREȚUL INSERTIUNILOR:

Pentru publicațiunile de trei ori ce conțin
cam 150 cuvinte 3 fl.; până la 200 cuvinte 4 fl.;
și mai sus 5 fl v. a.

Correspondențele se se adreseze Redacțiunei

„BISERICA și ȘCOLA.“

Er banii de prenumerațiune la
TIPOGRAFIA DIECESANĂ în ARAD.

Biserica apusenă după reformațiunea lui Luter și Calvin.

(Continuare și fine.)

După reformațiune s'a format și dezvoltat adecă în sinul bisericii apusene o mulțime de orduri monachale, atât de bărbați, cât și de femei, — toate cu scop de a lucra în direcțiunile amintite mai sus. Dintre aceste orduri înregistrăm aici următoarele:

1. Ordinul **Tajetanilor** se au **Caie-tanilor**, înființat la 1524 de Cajetan de Thiene, fost protonotariu al papei. Missiunea luată asupra-și de acest ordin a fost, ca să crească preoți buni, și în serviciul poporului și al umanității. Tot timpul îl-petreceau în rugăciune și în exerciții pastorale, în predică și preste tot întru îngrijirea poporului. Din acest ordin au ieșit mulți teologi învățați și mulți Episcopi.

2. Ordinul **Capușinilor**, s'a întemeiat la anul 1528 cu scopul de a învăța poporul de rând, și a îngriji, ca ómenii însărcinați cu păcate grele să facă pocăință.

3. Ordinul **Somascilor**, întemeiat de Hieronimus Emiliani spre îngrijirea și crescerea orfanilor.

4. Ordinul **Barnabiților**. S'a înființat la 1530 în Milan cu scop de a propaga și desvolta până la cea mai înaltă perfecțiune îngrijirile pastorale ale credincioșilor.

5. Ordinul **Ursulinelor**. S'a înființat la 1537 cu misiunea de a îngriji de educațiunea fetițelor și de bolnavi.

6. Ordinul **Hospitaliților**. S'a înființat în Granada cu misiunea de a îngriji bolnavii.

7. Ordinul **Oratorianilor**. S'a înființat la 1548 în Roma pentru cultivarea științelor teologice.

8. Ordinul **Piaristilor**. S'a înființat în Roma la 1597 pentru crescerea tinerimii.

9. Ordinul **Benedictinilor**. S'a înființat la 1618 în Franția pentru cultivarea și propagarea științelor teologice.

10. Ordinul **Lazaristilor**. S'a înființat la 1624 de Vincentiu de Paul în Paris spre a lucra la ridicarea religiozității și moralității în popor.

11. Ordinul **domnișórelor engleze**. S'a înființat la 1609 în Franția de o domnișórá engleză, cu scopul de a promova crescerea fetițelor în spiritul bisericii apusene.

12. Ordinul **Iesuiților**. Intemeieătoriul acestui ordin a fost cavalerul spaniol Ignatiu Loyola. Densul a ajuns la ideia, ca să înființeze acest ordin din întemplantare, și anume: rănit fiind într'un resbel, purtat între Franția și Spania la anul 1521, pre când era bolnav a cetit între altele și din viețile sfinților. Acéstă lectură l'a impresionat atât de mult, — încât s'a decis, ca după însănătoșare să parăsescă cariera de soldat, și să între în serviciul bisericii. Însănătoșându se a mers la Ierusalim, ca să predice creștinismul între Saraceni. Neavând însă cunoscințele teologice trebuinciose n'a putut obține nici un rezultat; și în anul 1524 s'a întors în Europa, ca să învețe carte teologică. Din anul 1524—1534 a umblat la școlă. După-ce și-a însușit cunoscințele pregătitoare, a ascultat la universitățile din Alcalá, Salamanca și Paris științele teologice. Obținând gradul de magistru în teologie împreună cu alți șese tineri au luat hotărira, ca să înființeze ordinul iesuiților, — cu scopul de-a întreprinde totul în serviciul bisericii apusene și în serviciul papei. Ordinul iesuiților a fost aprobat de papa Paul III. Tendența acestui ordin este: a apăra și propaga catalicismul bisericii apusene prin cuvânt și faptă sub conducerea papei și a combate ori ce doctrină contrariă vederilor bisericii apusene, luându-și de devisa supremă: „omnia ad majorem Dei gloriam“ (tote pentru prémărirea lui Dumnezeu). Ordinul acesta s'a organizat astfel, încât mai târziu a devenit o putere mare, și cel mai puternic sprijin al bisericii apusene. În ordin se primesc numai tineri sănătoși și deștepți, și numai după multă esaminare. Timpul de noviciat ține 2 ani, ér după noviciat trebuie să

începe un șir lung de ani, și apoi se prestea grele esamene și grele probe. Numai în etate de 30 de ani pot să fie chirotoniți întru preoți. După chirotonia, fiecare se avisază a servi în locul, pentru carele se află mai capace. În fruntea ordinului stă generalul ordinului, cu reședința în Roma. Densul are pre lângă sine un consiliu permanent, carele îl-ajută, informază, și sfătuiesce întru conducerea agendelor ordinului, precum și un admonitor, carele ca părinte și spiritual îl ajută în exercițiul chemării. Iesuiții privesc ordinul și scopurile lui ca patria lor, ér pre superiori îi-cinstesc ca și a doua prevedință, și se supun necondiționat atât scopului ordinului, cât și dispusețiunilor superiorilor. Ordinul acesta s'a lățit în tóte părțile cu o mare repejune, și a devenit cea mai însemnată putere a catolicismului. Ordinul avea în mânilor sale instrucțiunea tinerimii, și așa dîcînd monopolisase pentru sine întregă sciința și arta bisericii apusene. Pre terenul lățirii catolicismului a desvoltat acest ordin o activitate neobosită și mare zel. În statele catolice desvoltară iesuiții un zel febril, ca predicatori și ca administratori ai tainelor; ér în afară au lățit catolicismul: în America, India, China și Iapan. În America, și anume în Paraguay au întemeiat la anul 1610 și un stat creștin sub supremația Spaniei. În acest stat densii au luat în mîna nu numai guvernul bisericesc, ci și guvernul politic.

Zelul cel pré mare și activitatea febrilă a iesuiților întru lățirea catolicismului, în alianță cu vechia ținută a Romii de a centralisa în mânilor sale tótă puterea a împins, — precum credem noi, pre iesuiți în mari greșeli și cu grele consecințe pentru vieța și desvoltarea popórelor. Pentru ca să-le succedă tot ceea ce densii întreprindeau, de altcum cu multă istețime, iesuiții au pus faptice în aplicare principiul nefericit: „scopul sfîntesce mijlócele.“ Densii de dragul succesului celor ce întreprindeau se acomodau cu multă istețime datinelor, dorințelor și chiar și slăbiciunilor acelorora, cu cari aveau de lucru. Prin această ținută a lor s'a introdus în lume următoarele scăderi și anume: a) laxitatea pre terenul vieții morale, sub carea înțelegem lăsarea, iertarea, seau trecerea cu vederea a unora, seau chiar a multor greșeli făcute de ómeni, cari de altcum se pot folosi și pot servi pentru scopuri pretinse mai mari; b) probabilismul, seau învețătura, că cineva póte sevêrși, fără a comite păcat, o faptă, carea judecată din punct de vedere strict creștinesc nu este bună, dacă pentru sevêrșirea ei să găsesce motive, prin cari să póte justifica, c) învețătura, că este iertată așa numita „reservațiune mentală“, sub carea se înțelege, că în contactul cu alții ar fi iertat o espunere numai pre jumătate a celor ce gândim, și d) vorbirea cu două înțelesuri și altele. Prin ținuta acesta a lor și mai cu seamă prin influința cea mare, ce o eserceau atât asupra bisericii cât și asupra politicei statelor și

în genere asupra societății, iesuiții cu începere cam din veacul al optspredecelea au început a deveni nesuferiți nu numai streinilor, dar chiar și clerului și bisericii apusene, — așa încât papa Benedict XIV (1740—1158) și regele Franciei Ludovic XV. și-au esprimit dorința, de a-se reforma ordinul iesuiților. Următorul papă Clement XIII. a și comunicat această dorință generalului ordinului iesuiților de pre atunci Lorenzo Ricci. Acesta însă i-a răspuns cu cuvintele: „Iesuitae aut sint, ut sunt, aut non sint“ (iesuiții seau să fie, cum sînt, seau să nu fie). S'au rêsbnat greu aceste cuvinte mai târziu atât asupra ordului iesuiților, dar s'au rêsbnat și mai greú asupra bisericii apusene și din nefericire asupra tuturor bisericilor prin curentele greșite, ce s'au inițiat în lume în contra religiunii și bisericii creștine cu începere din a doua jumătate a veacului al optspredecelea, curente a căror consecințe funeste apasă atât de greu chiar astăzi asupra desvoltării popórelor.

Încă sub timpul păstoririi papei Clemente XIII. s'au început a-se înșcena o adevărată gónă în contra iesuiților, și anume la anul 1759 guvernul Portugaliei încercă pre toți iesuiții din țeră într'o corabiă și îi-trimise papei la Roma.

În Franța la anul 1762 parlamentul a decretat ordul iesuiților de instițiune periculósă statului. Hotărîrea luată de parlamentul francez a fost aprobată lu anul 1764 și de regele Ludovic XV. În urma acestei hotărîri iesuiții au mai putut să rămână în Franța numai ca preoți de mir sau ca ómeni privați. La anul 1767 a proces față de iesuiți și Portugalia în togmai ca Spania. Tot ast-fel și Neapolul și Parma. În fața acestei situațiuni papa Clemente XIV la anul 1773 a dispus desființarea ordinului iesuiților ca a unei instițiuni, care nu mai corespunde chemării. În Austria s'a esecutat această dispoziție a papei prin Maria Teresia. Reînființat a fost ordinul iesuiților prin papa Piul VII. la 1814.

Reprivind asupra activității desvoltată de biserica rom.-catolică prin înființarea ordinelor monahale întemplate în timpul după reformațiune constatăm, că aceste ordine au făcut mari servicii bisericeii apusene. Hiperzelul însă desvoltat de ele și mai cu samă de iesuiți a produs acel curent puternic al căror rezultat a fost revoluțiunea cea mare franceză și curentele contrare bisericii, cari s'au lățit de atunci încóci în lume, și cari le simțim astăzi atât de greu tóte confesiunile creștine din lume.

O nouă armă în mîna Nazarenilor români.

În primăvara anului acestuia am avut ocaziune a face în această prețuită fóie o dare de samă despre „Noua harfă a Siomului“, și de a atrage atențiunea onoratului public român asupra acestui mijloc periculos în mânilor nazarenilor români. Curînd după aceea am publicat tot în această prețuită fóie

și unele momente mai însemnate despre istoria și ființa acestei secte contrare spiritului religiunii creștine. Sper, că și prin această am contribuit bare-mi cât de puțin de a atrage atențiunea coreligionarilor noștri români asupra acestui inamic comun al nostru.

Până ce însă din partea românilor s'au reprodus împărtășirile mele de câteva ziare, și s'au publicat un articol în Nr. 23 al „Foaiei diecesane“ despre „cauzele, cari au favorit lățirea nazarenismului între șirurile credincioșilor bisericeii române“, de Cucernicia Sa părintele Mihai Juica — nazarenii români făcură un pas înainte, care mi-să pare a fi foarte îngrijitor.

Prin conexiunile și cercetările mele asupra acestei secte și între români, pe lângă, „noua harfă a Sionului“, dăduri înainte de câteva săptămâni de o a doua traducere a cântărilor nazarene în limba română.

Acastă carte de cântări poartă titlul: „*Noaue adaugere lângă Harfa Sionului*. O adunare de cântări și laudele lui Dumnezeu. Zürich, tipărit la Zürcher & Furrer, 1894.“

Să vede deci, că nici această carte, nu a aflat un editor în patrie, ci s'a tipărit, ca și „Noua Harfa Sionului“ în Zürich, la Zürcher și Furrer, totmai în aceea tipografie în care la timpul său au apărut și opurile lui Samuil Fröhlich.

Să estinde pe 88 de pagini, și cuprinde 54 de cântări.

Cine a făcut această traducere — nu am putut până acuma afla. Să pare însă, că și această traducere, ca și cea din „noua harfă a Sionului“ e făcută de Ioan Balnogeanu țeran din Satul nou. Acesta cel puțin ne-o documentează aceiaș limbă curioasă și aceiaș ortografie neconsequentă, care se află și în aceiaș traducere. Ca dovadă serviască-ne d. e. cântarea a 52, pe care o reproducem întogmai:

1. Deșteptativă că noaptea o trecut,
Și Domnul în viață nio petrecut,
Daț toț se'i cîntăm și se ne bucurăm,
Că noi acum noaună viață avem : , :
2. Noi nu ne măi teamem da'l întunecat
Că Isus din moarte pe noi nio scăpat.
În slobozanie pe noi nio adus,
Și pe vrăjmașu sūbt picioară lo pūs : , :
3. Noi în Dumnezeu cu toț ne lūminăm,
Noi ūmbłăm ziua, nu ne înfricoșăm,
Pe cît asta avem toț ne bucurăm,
Cău' toată viață pe Isus avem : , :

Cred de superfluu a mai vorbi despre această traducere periculoasă, deore-ce temerile mele în privința acesta le-am expus în referatul despre „noua Harfa Sionului.“

Inchei aceste rânduri cu rugăciunea la Prea-

bunul și Preaputernicul Dumneșeu, ca să ne scutescă și să ne apere de acest inamic comun.

Vârșeț, în ziua adormirii Maicei Domnului 1895.

Wladimir Dimitrievici,
secretar consistorial gr. or. sərbesc.

D I V E R S E.

* *Prea Sântia Sa* Domnul Episcop diecesan Ioan Meția nu a plecat Marția trecută la Sibiu spre a participa la ședințele reprezentanței fundațiunii fericitului întru amintire Emanuil Gozdu și la ședințele Consistoriului metropolitan.

* *Consistoriul metropolitan* al bisericeii române gr. or. din Ungaria și Transilvania conchemat pe ziua de astăzi și cele următoare în Sibiu se va ocupa cu cestiuni de mare importanță și în special precum aflăm va elabora o instrucțiune prin care va emite dispozițiunile de lipsă cu privire la ținuta clerului și poporului din Metropolie în cestiunea legilor nouă bisericeșci.

* *Episcopatul bisericeii rom. cat. din țară* s'a întrunit eri în ședință în Budapesta sub presidiul primatului țerii pentru a eda o pastorală comună prin care va da clerului subaltern instrucțiunile trebuincioșe cu privire la ținuta clerului rom. cat. în fața introducerii legilor nouă politice bisericeșci.

* *Catolicii din Germania* s'a întrunit în Duminica trecută în München în număr de 10 mii pentru a diseuta asupra ținutei clerului și poporului catolic față de curentele contrare bisericeii. La această adunare a participat din Ungaria contele Zichy Nándor, carele într'o vorbire mai lungă a accentuat situațiunea în care se găseșce astăzi biserica rom. cat. în Ungaria, cerënd din partea catolicilor germani cu aprobarea adunării generale susținerea catolicismului în Ungaria.

* *Peregrinagiu la s-ta mănăstire Hodoș-Bodrog*. În ziua adormirii maicii Domnului a perigrinat la s-ta mănăstire Hodoș-Bodrog în anul acesta mulțime mare de popor spre a se împărtăși cu s-tele taine și spre a asculta în acest sfînt locaș slujba d-șească. În presara s-tei sərbători s'a oficiat priveghere împreună cu litie, la care a asistat mulțime mare de popor închinându-se lui D-șeu și edificându-se în simțul de pietate creștinescă. Atât în ajunul sərbătorii, cât și în ziua sərbătorii s'a ținut maslu și s'a oficiat s-ta liturgie cu solemnitatea îndatinată, la care a asistat 8—10 mii de credincioși veniți din tôte părțile eparchiei nōstre a Aradului. La sta liturgie ținută în ziua sərbătorii unul dintre părinții s-tei mănăstiri a ținut o cuvântare ocașională în care a accentuat însemnătatea peregrinagiului credincioșilor la s-tele locașuri ridicate din vechime pentru alimentarea și întărirea simțului de pietate creștinescă. Cele ce le-am vădut cu această ocașione ne întăresc în convingerea, că viu și puternic este simțul de pietate creștinescă în poporul și inteligența bisericeii ort. române. — D-șeu să primescă s-tele rugăciuni!

† *Necrolog.* Subscriși cu inima pătrunsă de durere anunțăm în numele nostru, al număróselor rudeni și cunoscuți mórtea neuitatului fiu, frate, nepot, văr și cumnat **Demetriu Pașca**, cleric de cursul I. în Arad, întemplată în al 21-lea an al vieței sale. Nobilul său suflet și-l'a dat după lungi suferințe și după împărtașire cu S. taine, în mâinile Creatoriului la 11/23 August a. c. Rămășițele pămênțești ale scumpului defunct s'au aședat spre odihna eternă în 13/25 August a. c. la órele 2 după amiazi după ritul bisericeii orientale în cimiteriul din Giula-Varșand. — Giula-Varșand, 11/23 August 1895. Fiei-i țerina ușóră și memoria binecuvântată. Alesandru Pașca tată. Ioan Pașca frate. Florița Rus n. Pașca, Gavriila Rus, ca unchi și mătușe, Martha, Mitru, Susana, Petru, Gavriila și Iulia Rus ca veri și verișene. Rafila Pașca n. Rocsin, Ioan Pop și Dimitrie Hotoran, ca cumnați, Alesandru Pașca, ca nepot.

* *Dăruri pre sêma sfintei biserici gr. or. române din Nadăș.* Credincioșoana Horga a repositului în Domnul Indreș îndemnată de sêmțul de pietate pentru ertarea păcatelor și îndelungă sănătate a familiei, au concurs la înfrumșetarea sfintei nóstre biserici cu: un rând ósajdii, cruce, cadelniță, prapore și alte lucruri bisericești în preț de 80 fl.; ér cu scop de a sê edifica biserică nouă gr. or. rom. au contribuit: Emanuil Hirițiu și soția Florița 100 fl., Ioan și George Popovici parochi 30 fl., Teodor Horga (Indreș) primar 50 fl., Ecaterina și Lucreția Popovici preutese 10 fl., Michael Hujer și soția 5 fl., Aureliu și Valeriu Popovici studenți 1 fl., George Mladin notar 5 fl., Michaiu Voluntir învêțator 5 fl., Iuan Horga 5 fl., Silvia Comleșan poștărêsă 1 fl., Axente Moțiu 1 fl., Măriuța Păscuțiu 50 cr., asemenea Iung Péter notar în comună a promis la începerea edificării 50 fl. — Sê dea Dumneđeu, ca jertfa adusă să li sã resplátêsca înmuit. — Nadăș, 1895. Aug. 6/18. — Ioan și George Popovici, parochi în Nadăș.

* *Daruri pe sama s. nóstre biserici.* Credinciosul Ioan Birta din comuna nóstră Erdeiș a donat un rênd complet de vesminte preoteșci precum și cinci stihare pentru școlari în preț de peste 100 fl. ér Ecaterina Faur un prapore frumos în preț de 36 fl. — În numele comunei nóstre bisericești exprim și pe acêstă cale multămitelile nóstre. Dumneđeu să le resplátêsca acêstă faptă nobilă. Ioan Dascăl învêțator.

* *Avis.* Inscrierile pentru anul școl. 1895/6 la școléle medii gr. or. române din Brașov (gimnasiul mare, școla reală inferioară, școla comercială mediă) se vor face în zilele de 1/13, 2/14 și 3/15 Septembrie a. c.

Studiile pregătitoare cari se cer la aceste școle sunt: a) pentru primirea în cl. I gimn. și I reală, absolvarea cu succes a clasei IV elementare (primare) și trecerea unui examen de primire, ce este a-se depune cu o di înaintea înscrierii, avênd școlarii sê dovedêsca un cuant suficient de cunoscințe din cetire și analiză și din cele 4 operațiuni simple ale calculului; b) pentru primirea în cl. I comercială se cere, ca școlariul sê fi absolvat cu succes 4 clase reale sêu 4 gimnasiale, în casual din urmă avênd sê depunã examenul de primire din limba francesă; c) pentru primirea în celelalte clase ale școlélor medii se cere absolvarea cu succes cel puțin suficient a clasei precedente.

Esamenul de primire al școlarilor cari vor sê între în cl. I gimn. sau I reală se va face în zilele

de 31 August v. și 1 Septembrie v. a. c. Esamenelile supletorii și de emendare ale școlarilor căduți din câte 1 studiu se vor ținé în 31 August v. dela 8—12 óre a. m. și dela 2—5 p. m.

Din cauza aglomerării mari de școlari în cl. I gimn. la înscrierea în acêstă clasă se va observa următórea ordine: în 1 Septembrie v. se vor înmatricula numai școlarii, cari au terminat clasele elementare cu nota generală de fôrte bine, în 2 Septembrie v. cei cu bine, ér în 3 Septembrie v. cei cu suficient, între cesti din urmă în prima liniă școlarii din Brașov și comitatul Brașovului. În tóte celelalte clase înmatricularea se va face în ordinea presentării, fără aceste restricțiuni.

Școlarii, cari nu au absolvat clasa lor în anul precedent școl. la școléle nóstre medii, au sê se presinte la înscriere cu următórele documente:

1. Testimoniu școlar de pe clasa ultimă absolvată;

2. atestat de botez;

3. certificat de revaccinare (reoltuire). Școlarii trecuți de 14 ani nu au sê presinte acest document.

Didactrul, din care cel puțin jumătate este a se plăti necondiționat la înscriere, este pentru școlarii de religiunea gr. or. și gr. cat. 7 fl. în gimnasiul inferior și școla reală inferioară, ér în gimnasiul superior și în școla comercială 11 fl. — Școlarii de alte confesiuni plătesc didactrul împătrat.

Afară de didactru fie-care școlariu trebuie sê plătescă îndată la înscriere încã următórele tacse:

1. pentru bibliotecă școlarii din cele 4 clase inferioare câte 30 cr. ceilalți câte 50 cruceri;

2. tacsă pentru testimoniu și programa școlară 1 fl. 50 cr;

3. tacsă de primire de 2 fl., care o plătesc odată pentru totdeauna acei școlari, cari pentru prima dată se înmatriculéză la școléle nóstre.

Dela tacséle înșirate sub 1., 2. și 3. nuse scutesce nimeni. Se observă însé, că școlarii dela școléle nóstre, cari au fost scutiți de didactru în anul trecut școl. ca tacsă de testimoniu plătesc numai 1 fl.

Spre orientare Stimăților Domni părinți direcțiunea în conformitate cu repetițele sale avisuri publicate în cursul anului școlar trecut, aduce la cunoscința celor interesați, că toți acei școlari, cari frecuentând anul școlar precedent aci, nu 'și-au fost plătit didactrul întreg până în 1 Iunie v. a. c. nu vor fi înscriși până nu vor plăti pentru anul școlar curent didactrul întreg înainte.

Petițiunile de scutire de didactru ale școlarilor sêraci și diligenți, instruite cu atestat valabil de paupertate, sunt a-se înainta în timpul dela 4—15 Septembrie v. la Domnii profesori de clasă, cari le vor presenta conferinței profesoriale spre ulterioară afacere.

Brașov, în 14 August v. 1895.

Direcțiunea școlélor medii gr. or. române din Brașov.

Virgil Onițiu,
director.

* *Bibliografie.* Prin librăria diecesană din Caransebeș sê pot procura: *Istorieare biblice* pentru elevii școlélor poporale de Dr. Petru Barbu. Caransebeș 1895. Prețul 12 cr. — *Catechismul* religiunii ortodoxe-rêsărite pentru școléle poporale de Dr. Petru Barbu. Caransebeș 1893. Prețul 20 cr. Aprobát de Ven. Consistorii din Arad și Caransebeș. — Tot odată sê anunță, că sê află sub tipariu: *Preparațiuni la Istoriórele biblice* după principiile herbarțiane. — Domnii învêțatori respective Caticheți, la cererea proprie, li sê trimite gratuit câte un esemplar din Istoriórele biblice cu o preparațiune.

Nr. 920.—1895.

Publicațiune.

Prin sentința Venerabilului Consistor eparchial ort. rom. al Aradului, ca for de a II-a instanță, sub nrul 4485/95. s'a aprobat sentința acestui scaun ppresbiteral d-to 18/30. Iulie 1895 nrul 865 (sc. 7) ex 1895, enunțată în procesul divorțial — edictal dintre părțile Nicolae Bolocan din Timișoara și Ana n. Vuia de ubicațiune necunoscută, fostă locuitoare în Timișoara-Fabric, terminat cu desfacerea căsătoriei încheiate între numitele părți, la 17 Ianuarie 1888 în s. biserică gr. ort. rom. din Lugoj, — ceea ce conform §§-lor 124 - 128 din „Regulamentul pentru procedură judecătorească în cauze matroniale” se aduce pe această cale la cunoștința celor interesați, cu adausul: că încât pribegita nu se va prezenta în termen de 45 de zile, această sentință divorțială se va ridica la valoare de drept pentru partea despărțită Nicolae Bolocan.

Timișoara, 31 Iulie 1895.

Scaunul protopresbiteral gr. or. rom. al Timișorii :

Dr. Tr. Putici, m. p.
protopresbiter.

Concurs.

Pentru îndeplinirea postului de învățătoriu la școala a doua de nou înființată gr. or. rom. confesională din comuna **Ohaba-Forgaciu**, se escrie concurs cu termen de alegere pe ziua de **29 August** (10 Septembrie 1895.)

Emolumintele sunt: 1) în bani gata 225 fl.; 2) în naturale 9.30 Hl. grâu computate cu 45 fl.; 9.30 Hct. cucuruz cu 30 fl.; și 32 metri lemne din cari se va încălzi și sala de învățământ; 3) pentru conferință 6 fl.; 4) pentru scripturistică 5 fl.; 5) locuință liberă constând din două odăi, cuină și cămară cu grădină de legumi în estensiune de 400^o, ér dela înmormântări unde va fi poftit 50 cruceri.

Recursele ajustate cu documentele recerute precum și cel din limba magiară adresate comitetului parochial din Ohaba-Forgaciu, se se trimite Mult On. Domn Lucian Șiepețianu adm. prott. în Kiszetó, având recurenții a se prezenta în vre-o Duminecă sau sârbătore în s-ta biserică din loc spre a-și arăta desteritatea în cântare și tipic.

Preferință vor avea acei recurenți cari vor putea instrua și conduce corul local.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu mine: **LUCIAN ȘIEPEȚIANU**, m. p. adm. protopresbiteral.

—□—

Pentru deplinirea stațiunilor învățătoresci de mai jos din inspectoratul Halmagiului, se escrie concurs:

1) **Rișculița**, salariu anual 318 fl. cuartir liber și grădină, ziua de alegere 17 Septembrie v.

2) **Pleşcuția**, salariu anual 301 fl., cuartir liber și grădină, ziua de alegere 18 Septembrie v.

3) **Hălmăgiel**, salariu anual 300 fl., cuartir liber și grădină, ziua de alegere 19 Septembrie v.

Doritorii de a ocupa vre una din aceste stațiuni sunt avertați: recursele provădute cu toate documintele prescise, și adresate respectivului comitet parochial, ale trimite inspectorului școlar Ioan Groza, în Hălmăgiu, până la 15 Septembrie v. c.

Comitetele parochiale.

În conțelegere cu mine: **IOAN GROZA**, m. p. inspect. școl.

—□—

Pentru ocuparea postului de învățătorie dela școala a II-a de fete rom. gr. or. din comuna **Chitighaz**, (Kétegy-

háza), cerc. inspect. de școle al Chișineului, diecesa Aradului, comitatul Bichșului, se escrie concurs cu termen de alegere pe **24 Septembrie v. c.**

Emolumintele sunt: a) în bani gata 300 fl. v. a. solvinđi în rate treilunarie. b) 1 waggon de lemne (corespunde la 5 stângeni metrice) din care este a-se încălzi și sala de învățământ; c) cuartir liber cu 2 chilii, cuină, cămară și grădină de legumi; d) 8 fl. v. a. ca spese pentru participare la reuniunile districtuali și cercuali. e) 3 fl. 33 cr. pentru scripturistică, din carea sumă e deobligată a procura toate recuisitele de scris. Despre familieț se va îngriji epitropia școlară.

Resursele instruite conform presciselor Stat. org. și a §-lui 6 art. XVIII. din 1879, provădute și cu atestat de conduită dela comit. paroch și antistia comunală, și adresate comit. paroch. sunt a-se trimite până la 23 Septembrie v. 1895 Preaonoratului Domn Dr. Ioan Trailescu protopop și inspect. cerc. de școle în Kisjenő, (comitatul Arad) având recurențele și până la alegere a-se prezenta în vre-o Duminecă seu sârbătore la s. biserică spre a-se arăta poporului.

Sé observă, că aleșa — de va fi calificată — numai după expirarea unui an de probă se va recomanda Ven. Consistoriu eparch. spre întărire, sé înțelege de va dovedi diligență, sporiu și purtare morală bună, la din contra stațiunea se va declara de văcantă; ér cea necualificată după expirarea unui an școlastic, numai la acel caz va fi admisă la altă alegere, decât sub decursul anului școlastic expirat a desvoltat diligență, sporiu și purtare morală bună și va posede testimoniu de calificățiune.

Aleșa învățătorie e deobligată a-se prezenta la s. biserică în toate Duminecele și sârbătorile de preste an, ca sé supraveghieze asupra elevelor.

În fine sé mai observă, că aleșa și până sé va edifica școala nouă va locui și va prelege în casă esarândată, éră locuința i-va sta numai dintr'o chilie, cuină și cămară. și va avea și puțină grădină pentru legumi.

Dat din ședința comit. paroch. din Chitighaz, ținută la 6/18 August 1895.

Vasiliu Beleş, m. p. *Georgiu Bărăbaș, m. p.*
preot, ca președ. com. par. not. com. par.

În conțelegere cu: **DR. IOAN TRAILESCU**, m. p. protopresbiter, și inspect. de școle.

—□—

Pentru deplinirea definitivă a stațiunii învățătoresci dela școala gr. or. confesională română din **Șustră**, se escrie concurs cu termen de alegere pe **3/15 Septembrie a. c.**

Emolumintele încopciate cu acest post sunt a) în bani gata 150 fl.; b) pentru conferință 10 fl.; c) pentru scripturistică 5 fl.; d) 4¹/₂ jugere pământ arătoriu, e) 32 metri lemne aduși în curtea școlei din cari are a sé încălzi și sala de învățământ; f) 40 Meți 1/2 grâu 1/2 cucuruz în natură; g) cuartir liber cu grădină de legumi; dela funcțiunile rituale unde va fi poftit câte 20 cr.

Doritorii de a ocupa acest post, recursele lor instruite conform presciselor, le vor substerne Reverendissimului Domn Lucian Șiepețianu, adm. prot. în Kiszetó; având în vre-o Duminecă ori sârbătore a sé prezenta în biserică din loc spre a-și arăta desteritatea lor în cântare și tipic.

Dela recurenți sé pretinde a avé cunoștință deplină în arta musicală spre a putea conduce corul vocal.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu mine: **LUCIAN ȘIEPEȚIANU**, m. p. adm. protopop.

—□—

Se escrie concurs pentru următoarele stațiuni:

1. Pentru parochia **Lupóie**, de clasa a III-a cu termen de alegere pe **14/26 Septembrie a. c.** pe lângă ur-

mătorele emoluminte: a) casa parochială cu supraedificațiile prețuită în 40 fl.; b) dela 88 numeri de casă o vică cucuruz 88 fl.; c) dela 88 numeri de casă câte 1 fl. = 88 fl.; d) 4 jughere pământ arătoriu și competița de pășunat 100 fl.; e) dela fie-care număr de casă 2 porțiuni de fân sau 40 cr. = 35 fl. 20 cr.; f) venitele stolare à 50 fl.; toate acestea venite dau suma de 401 fl. 20 cr.

Doritorii de a ocupa această parochie au a-și înainta recursul la subsemnatul în Tulca.

2. Pentru stațiunea învățătorescă **Mihileu-Valea-mare**, cu termin de alegere pe **13/25 Septembrie a. c.** pe lângă salariu de 300 fl. în bani gata, cuartir și grădină.

Recursul sunt a se înainta la subsemnatul în Tulca (Tulca) p. u. N.-Szalonta.

Tulca, la 17/29 August 1895.

Nestor Porumbu, m. p.
adm. protopopesc.

—□—

Comitetul parochial din comuna **Dieci**, în comitatul Aradului, protopresbiteratul Buteni, cercul inspectoral școl. Iosășel, conform decisului său din 21 August n. c. publică concurs pentru postul învățătoresc, cu termin de alegere pe **10 Septembrie n. c.**

Beneficiile sunt: 1) Cuartir cu două chilii, cuină, cămară, celariu și jumătate din podul edificiului de școală, grajd pentru vite, și grădină. 2) în bani gata 200 fl. v. a., 3) pentru scripturistica 5 fl.; 4) pentru conferință 10 fl.; 5) dela liturgi 20 cr. — dela morți unde va fi poftit 40 cr.; 6) în naturale, grâu 8 cubule, cucuruz 6 cubule. 7) lemne 4 stângii pentru învățătoriu. 8) fân 200 porțiuni seu 20 măji vechi. — Alesul va fi îndătorat a funcționa și ca cantor.

Recurenții pentru acest post, sunt poftiți a-și trimite recursul provădate cu toate documentele prescrise de lege, dacă au funcționat ca învățători să producă atestat de conduită.

Sunt admiși a recurge și preparanți absoluți, dar alegerea nu se va aproba, numai după un an de probă.

Recurenții se vor prezenta până la alegere în s-ta biserică, spre a-se face cunoscuți poporului și spre a-și arăta desteritatea în cântare.

Recursul adresate către comitetul parochial, le vor trimite la adresa subscrisului, per Al-Csill în Diecs.

Dieci, 21 August n. 1895.

Georgiu Lupșia, m. p.
paroch, inspect. școl. cerc.

—□—

Pentru deplinirea definitivă a stațiunii învățătoresci din **Moșnița**, (protopresbiteratul Timișorii), se scrie prin această de nou concurs cu termin de **30 de zile** dela prima publicare în foia „Biserica și Școla.”

Emolumentele anuale sunt: 1) în bani gata 200 fl.; paușal scripturistica 5 fl.; pentru conferințe 5 fl.; 2) în naturale 20 chible grâu a 3 fl. = 60 fl.; 20 chible cucuruz à 2 fl. = 40 fl.; 20 metri lemne pentru învățător à 2 fl. 50 cr. = 50 fl.; 12 metri lemne pentru încălzirea salei de învățământ = 30 fl. (Comuna ia asupra-și îndatorirea de a aduce toate lemnele gratuit în curtea școlii). Pământ arător 2 jughere, un intravilan și o grădină ambele de 1600 stg. □ după cari sarcinile publice le va purta alesul, locuință constatătoare din 2 chilii frumoase, cuină, cămară și stalog; 3) dela înmormântări unde va fi poftit 1 fl. După încetarea din viață a veteranului învățător Vichentie Cernet, alesul va mai folosi încă 2 jughere de pământ, după cari de asemenea va avea să suporte sarcinile publice.

Recursul ajustate conform dispusețiunilor din vigóre sunt a se trimite la adresa Prea On. Domn inspect-

tor de școle în Timișóra-Fabric. Vor avea preferință recurenții apți de a conduce corul vocal bisericesc existent. Recurenții vor avea să se prezente, însă nu în ziua alegerii, în s. biserică de acolo, spre a-și arăta desteritatea în cânt și tipic.

Comitetul parochial.

Cu consensul ppresb.: Dr. TR. PUTICI, m. p. insp., de școle.

—□—

Prin pensionarea învățătorului **Busuioac Miu**, devenind vacantă stațiunea învățătorescă dela școla mare din **Giroc**, (protopresbiteratul Timișorii) prin această, se scrie concurs, cu termin de alegere pe ziua de **29 August a. c.**

Emolumentele anuale sunt: 1) în bani gata 157 fl. 91 cr.; paușal de scris 10 fl., pentru conferințe 10 fl.; 2) în naturale 50 chible grâu, 2 jughere de pământ arător, un intra- și estravilan de un jugher, după cari sarcinile publice le va suporta alesul învățător; 10 stg. de lemne dintre cari 4 stg. pentru încălzirea salei de învățământ și cortel cu 2 încăperi, cuină, cămară, stal etc. 3) dela înmormântări unde va fi poftit 50 cr.

Recursul ajustate conform dispusețiunilor din vigóre, sunt a-se trimite la Prea On. Domn. protopresbiter-inspector de școle în Timișóra-Fabric. Recurenții vor avea a se prezenta în s. biserică, înse nu în ziua alegerii, spre a-și arăta desteritatea în cânt și tipic. Alesul numai după un an de probă se va propune spre întărire definitivă Venerabilului Consistor.

Dat din ședința comitetului parochial, ținută în Giroc, la 7/19 August 1895.

Comitetul parochial.

Cu consensul ppresb.: Dr. TR. PUTICI, m. p. inspector de școle.

—□—

Pentru deplinirea definitivă a stațiunii învățătoresci din **Remetea** (protopresbiteratul Timișorii) devenită vacante prin mórtea învățătorului **Damaschin Iacob**, se scrie concurs cu termin de alegere pe ziua de **30 August v. a. c.**

Emolumentele anuale sunt: 1. în bani gata 200 fl., pentru conferințe 10 fl., paușal de scripturistica 5 fl., 2. în naturale 30 chible grâu și 30 chible cucuruz, 3 jughere pământ arător, 2 jughere livadă, 1/2 jugher cânepișce și 1/2 jugher grădină, 16 metri lemne pentru încălzitul salei de învățământ și ce rămâne, cade în folosul învățătorului, cortel liber din 2 chilii și apartinătorele; 3) dela înmormântări unde va fi poftit 50 cr.

Recursul ajustate conform dispusețiunilor din vigóre sunt a se trimite la Prea Onoratul oficiu ppresbiteral în Timișóra (Fabric). Recurenții vor avea a se prezenta în vre-o Duminecă ori sârbătoare, în s. biserică de acolo spre a-și arăta desteritatea în cant și tipic.

Remetea, din ședința comitetului parochial ținută la 10/22 Iunie 1895.

Comitetul parochial.

Cu consensul ppresb. Dr. TR. PUTICI m. p. insp. de școle.

—□—

Pentru deplinirea definitivă a stațiunii învățătoresci dela școla mică din **Cerneteaz**, protopresbiteratul Timișorii, se scrie concurs cu termin de alegere pe ziua de **31 August v. a. c.**

Emolumentele anuale sunt: 1) în bani gata 160 fl.; și 40 fl. relut din fondul școlar; 2) în natură 25 chible de grâu (à 3 fl. = 75 fl), un estravilan și 3 stg. de lemne afară de cele pentru încălzitul salei de învățământ.

Reflectanții au să-și înainteze recursul ajustate conform dispusețiunilor din vigóre la subscrisul Prea On. Domn inspector de școle; și să se prezente în vre-o Du-

vinecă ori sârbătore în s. biserică de acolo, spre a-și arăta desteritatea în cant și tipic.

Comitetul parochial.

Cu consens. ppresb. : Dr. TR. PUTICI, m. p. însp. de școle.

—□—

Să escrie concurs pentru stațiunea învățătorească din **Ursad**, cu filia **Poclusia**, cu termin de alegere **30 de zile** dela prima publicare în foia „Biserica și Școlă.”

Dotățiunea învățătorească este: în **Ursad**: 1) în bani 40 fl.; 2) 8 cubule de bucate; 3) $\frac{1}{2}$ sesiune estravilan, parte arătoriu, parte fenațiu; 4) 2 măsuri de fasole; 5) lemne de foc $3\frac{1}{2}$ stângeni. — În fil. **Poclusia**: 1) Bani 10 fl.; 2) bucate 3 cubule; 3) lemne de foc $2\frac{1}{2}$ st. — Venitul cantoral din ambele comune, ér învățătorii ales e îndetorat a funcționa și ca cantor. — Cuartir cu grădină de legumi în **Ursad** de 6 măsuri.

Aspiranții la această stație să-și substernă recursurile ajustate cu documentele necesare adresate comitetului parochial, la protopresbiterul tractual al Belului **Petru Suci**, în **Ôkrôs** până la terminul susamintit, și pot merge la alegători, spre a-și arăta desteritatea în cântările rituale.

Ursad, 4 August, 1895.

Comitetul parochial.

Cu șcirea mea: **PETRU SUCIU**, m. p. protopresbiter.

—□—

Prin această să escrie concurs pentru următoarele stațiuni învățătorești:

1. **Ianoșda**, cu termin de alegere pe 4/16 **Septemv**re c. pe lângă următoarele emoluminte: a) bani gata 115 fl. v. a.; b) în naturale 15 cubule grâu amestecat, 15 cubule cucuruz per 4 fl.; 120 fl.; c) fân în natură computat în 20 fl.; d) pentru 8 orgii de lemne din cari să va încălzi și școlă 96 fl.; e) pentru curățitul școlii capetă un drept de pascum computat în 8 fl.; f) venite cantorale computate în 40 fl.; g) cuartir liber și grădină; toate acestea dau suma de 399 fl. v. a.

2. **Gepiu**, cu termin de alegere pe 5/17 **Septemv**re c. pe lângă următoarele emoluminte: a) bani gata 150 fl.; b) 18 cubule parte grâu, parte cucuruz; c) 5 jugere pământ arătoriu; d) 3 metrii de lemne; e) pentru curățitul școlii 12 fl.; f) paușal de scris 5 fl.; g) stole cantorale dela înmormântare mare 1 fl.; dela mică 50 cr.; h) cuartir bun cu două chilie și grădină; toate acestea dau suma de 380 fl.

3. **Miersig**, cu termin de alegere pe 6/18 **Septemv**re c. pe lângă următoarele emoluminte: a) bani gata 128 fl.; b) 12 cubule grâu amestecat 60 fl.; c) 6 metrii de lemne 60 fl.; d) fân în natură 10 fl.; e) 8 holde pământ 48 fl.; f) adusul fânului și lemnelor acasa 10 fl.; g) stole cantorale 15 fl.; — toate acestea dau suma de 331 fl.

4. **Foneu**, cu termin de alegere pe 7/19 **Septemv**re c. pe lângă următoarele emoluminte: a) bani gata 300 fl. solviți în rate 3 lunare; venite cantorale computate în 40 fl., cuartir cu grădină.

5. **O-Gepișiu**, cu termin de alegere pe 8/20 **Septemv**re c. pe lângă următoarele emoluminte: a) în bani gata 155 fl.; b) 19 cubule parte grâu, parte cucuruz 100 fl.; c) 8 holde pământ arătoriu 30 fl.; d) venite cantorale 10 fl.; e) 4 stângeni de lemne din cari să va încălzi și școlă 24 fl.; f) scripturistice 5 fl.; g) conferințe 5 fl.; h) pentru curățitul și încălțitul școlii 12 fl.; cuartir; toate acestea dau suma de 326 fl.

6. **Forasig-Hodișiu**, cu termin de alegere pe 9/21 **Septemv**re c. pe lângă următoarele emoluminte: a) în bani gata 230 fl.; b) 4 cubule grâu 20 fl.; c) două vici păsulă 2 fl.; d) 6 stângeni de lemne din cari să

va încălzi și școlă 48 fl. cuartir; — toate laolaltă dau suma de 300 fl.

Doritorii de a ocupa acestea posturi au a-și instrua recursurile pe lângă esamen de cualificațiune și cu atestat despre conduită, și portarea morală, înaintându-le la subsemnatul în **Tulca** (**Tulka**) p. u. N.-Szalonta.

Tulca, la 7/19 August 1895.

Nestor Porumbu, m. p.

adm. protopopesc.

—□—

Pentru parochia vacantă **Vărășeni**, — protopresbiteratul **Beiușului** — ca parochie organizată de cl. III. pe baza ordinațiunei **Venerabilului Consistoriu Oradan** de dto 9/21. August 1894. Nr. 931/155 B., să escrie concurs cu termin de alegere pe **8/20 Septemv**re c.

Emolumintele sunt: 16 jugere pământ — parte arătoriu, parte fenaț, dela 120 numere de case câte una diuă de lucru, și ștelele îndătinat.

Doritorii de a ocupa această parochie au a-și trimite recursurile adresate Comitetului parochial din **Vărășeni** subscrisului protopresbiter în **Răbăgani**, până la 6/18. Sept. instruite conform regulamentului pentru parochii; să notifică însă, că în lipsa casei parochiale cuartirul recerut pentru alegândul preot să va esarenda prin comitetul parochial.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu mine: **ELIA MOGA**, m. p. protopresbiterul **Beiușului**.

—□—

Conform ordinului **Veneratului Consistoriu aradan** d-to 21 Iunie c. Nr. 3728/1895, să escrie concurs pentru deplinirea parochiei vacante din **Govosdia**, protopresbiteratul **Radnei**, cu termin de alegere pe **10/22 Septemv**re c., pe lângă emolumintele următoare:

1) Una sesiune pământ într'un loc la șes — parte arătoriu, parte fenațiu, a căreia arândă anuală se prețueșce la 400 fl. după calculul minimal, la sesiă mai este competentă de pășune 22 jugere și de pădure 8 jugere, ce e la deal și e cu a comunei la-olaltă.

2) Birul preoțesc dela 145 numere de case, socotit la an cu 120 fl.

3) Stolele usuat, socotite anualminte la 100 fl.

Dotățiunea anuală în bani socotită face deci o sumă de 620 fl.; de după carea, parochia se clasifică de a II-a clasă cerându-se astmod dela recurenți să aibă o calificațiune teologică de II-a clasă.

Recursurile ajustate conform recerințelor mai susamintite și adresate comitetului parochial din **Govosdia**, sunt a să trimite părintelui protopop **Vasile Beleş**, în **Maria-Radna** până la 30 zile dela prima publicare.

Dela recurenți să mai recere, ca să se presinte în vre-o **Duminecă** ori sârbătore în s. biserică — pentru a dovedi desteritatea în cele rituale.

Govosdia, din ședința comitetului parochial, ținută la 9/21 Iuliu 1895.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu: **VASILE BELEȘ**, m. p. protopop.

—□—

Conform ordinului **Veneratului Consistoriu arădan** d-to 10/22 Iuliu a. c. Nr. 4031., se escrie concurs pentru deplinirea definitivă a stațiunei învățătorești dela școlă confesională din **Bala**, protopresbiteratul **Radnei**, cu termin de **30 zile** pe lângă următoarele emoluminte:

1) În bani gata 120 fl.; 2) 5 șinice de grâu; 5. șinice de cucuruz; 10 orgii de lemne; 100 porțiune de fân, cari toate se rescumpără în bani cu 180 fl.; prin urmare învățătorii capetă o dotăția în bani de 300 fl. 3) una jumătate sesiune pământ cu competența de pășune și pădure, care pământ aflându-se tot pe deal și cu lemne

comitetul a hotărât, că pădurea se fie a preotului Andrei Vațian, carele de 25 ani servește și că învățătorii, dar încă dreptul de folosință a acelor respective lemne după întregul pământ, Veneratul consistoriu nu la judecat preotului, asia cauza e în apelată la Prea Veneratul Consistoriu metropolitan. 4) cortel cu 2 odăi și grădină de legumi.

Recursele ajustate conform prescrișelor statutului organic, adresate comitetului parochial subsemnat, au se se trimite părintelui protopop Vasile Beleş, în Maria-Radna până la terminul preclus, având recurenții în vre-o Duminecă ori serbatore a se presenta în s. biserica din loc, spre a-și arăta desteritatea în cântare și tipicul bisericesc.

Baia, din ședința comitetului parochial ținută la 16/28 Iuliu, 1835.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu: VASILE BELEȘ, m. p. protopop.

—□—

Conform ordinului Veneratului consistoriu aradan Nr. 10/22. Iuliu a. c. Nr. 4031., se escrie concurs pentru deplinirea definitivă a stațiunii învățătoresci din **Corbești**, protopresviteratul Radnei, cu termin de **30 zile dela prima publicare**.

Emolumintele anuale sunt: 1) În bani gata 140 fl.; 2) pentru rescumpărarea fânului 24 fl.; 3) 12 orgii de lemne à 6 fl. = 72 fl.; 4) 6 șinici de grâu à 6 fl. = 36 fl.; 5) 6 șinici de cucuruz à 5 fl. = 30 fl.; 6) conferință învățătorescă 10 fl. — Tôte acestea fac suma de 312 fl. Cortel liber cu grădină de legume. Dela înmormentări unde va fi poftit à 50 cr.

Recurenții au să dovedescă calificațiunea prescrișă și să se presinte în vre-o Duminecă ori serbatore spre a-și arăta în s. biserică desteritatea în cant și tipic. Recursele adresate comitetului parochial subscris sunt a se trimite părintelui protopop Vasile Beleş în Maria-Radna.

Corbești, din ședința comitetului parochial, ținută la 23 Iuliu (4 August) 1895.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu: VASILE BELEȘ, m. p. protopop.

—□—

Conform ordinațiunei Ven. Consistoriu din Arad de d-to 10/22 Iulie 1895. Nr. 4031. se publică concurs pentru deplinirea postului învățătoresc dela școla confesională gr. or. română din comura **Seliște**, (cottul Arad, inspectoratul Totvaradia) cu termin de alegere computat cu **30 de zile dela prima publicare**, pre lângă următoarele emoluminte: 1) Salariu banal 125 fl. v. a. 2) Pentru conferință 10 fl. 3) 41 cub meteri de lemne în valoare de 61 fl. 50 cr. din cari e a se încălzi și școla. 4) 8 Hl. grâu în valoare de 48 fl., 8 Hl. cucuruz în valoare de 40 fl. și 8 $\frac{1}{2}$ măji metriche de fân în valoare de 34 fl. cari emoluminte la olaltă fac 318 fl. 50 cr., locuință liberă cu grădină și ștalog pentru vite.

Recursele adresate comitetului par. din Seliște, sunt a se subscrerne Preaonoratului Domn protter și inspector școlar Vasilie Beleşiu în M.-Radna, având recurenții a se presenta în vre-o Dominecă în S-ta biserică pentru a-și arăta desteritatea în cele rituali.

Seliște 23. Iulie (4 August) 1895.

Iosif Cimponeriu, m. p.

Președ. ad. hoc. al comit.

Ioan Popa, m. p.

not. com. parochial.

În conțelegere cu: VASILE BELEȘ, m. p. protopop.

—□—

Pentru îndeplinirea definitivă a postului de învățătoare la școla gr. or. rom. confesională de fete din **Igrîș**, se escrie concurs cu termin de alegere pe **27 August c. v.**

Emolumintele sunt: 1) 200 fl. bani gata, solviți în rate lunare anticipando; 2) 33 chible de grâu; 3) 50 fl. relut pentru cuartir, până va căpăta în natură; 4) 10 fl. pentru conferință și scripturistica.

Dela recurente se pofteste: 1) Testimoniu de calificațiune din limba română și magiară, 2) Atestat de moralitate, 3) Atestat din lucrul de mână, 4) În serbatorele cele mari a cânta ceva cu fetițele din ceremoniile liturghiei.

Doritorele de a ocupa acest post, sunt rogare, ca recoursele adresate com. par. să se trimite Prea On Domn Protoprosviter Paul Miulescu, Nagy-Komlos (Com.-Toronto) având respectivele până în ziua alegerii, a-se presenta în vre-o Duminecă ori serbatore în sânta biserică spre a-să face cunoscuta poporului.

Igrîș, la 5 August 1895.

Gavrilă Cionca, m. p.

președinte.

Petru Arsiciu, m. p.

inv. not. com. par.

În conțelegere cu mine: PAUL MIULESCU, m. p. protopresbiter înșpector școlar.

—□—

Pentru deplinirea definitivă a stațiunii învățătoresci din **Chișcou** cu filialele **Măgura** și **Valéanegra** de sus, se escrie concurs cu termin de alegere pe **29 Aug. v. c.**

Salariul constă din următoarele: a) în bani gata 100 fl., b) 10 cub de bucate per 6 fl. = 60 fl., c) 10 stângini de lemne 56 fl.; d) 250 porții de per 24 cr. = 60 fl., e) 250 fuiore per 10 cr. = 25 fl. — Suma 301 fl.

Recursele conform legilor în vigóre sunt a să trimite până la terminul indicat la subscrisul.

Beiuș, 1. Aug. v. 1895.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu: VASILIU PAPP, prot. Vașcouli.

—□—

Pe stațiunea învățătorescă dela școla gr. or. română din **M.-Lazuri** cu filia **P.-Carand**, — înșpectoratul Orăzii-mari, se escrie concurs cu termin de alegere pe **3/15 Septembre c.**

Emolumintele sunt: în bani numărari 300 fl., afară de acésta cortel cu grădină de legumi, precum și ștolele cantonale dela funcțiunile obveninde.

Recursele ajustate conform prescrișelor Stat. Org. și Ș-lui 6. art. XVIII. din 1879 adresate comitetului parochial din M. Lazuri să se trimite subscrisului în Oradea-mare până inclusive 1/13 Septembre c. având recurenții în vre-o Duminecă, ori serbatore, a-să presenta în biserică din loc, spre a-și arăta desteritatea în cântare și tipicul bisericesc.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu: TOMA PACALA, m. p. prot. și înșp. școlar.

—□—

Nepresentându-să recurente cu calificațiunea recerută pentru postul de învățătoare la școla gr. or. română de fete din **Pilul-mare**, prin acésta să deschide concurs nou cu termin de alegere pe **29 August v. c.** pe lângă condițiunile publicate în Nr. 25 și ceialți din an. curent ai foii oficiale „Biserica și Școla.”

Pilul-mare, din ședința comitetului parochial ținută la 23 Iuliu v. 1895.

Moise Pantoșiu, m. p.

președinte.

Stefan Leucuța, m. p.

notariu.

În conțelegere cu: Dr. I. TRAILESCU, m. p. ppresbiter, înșpector școlar.